

“养老”变“享老”

——古交市农村新型养老实现“儿行千里勿担忧”

6月26日11时40分,古交市镇城底镇阴家沟村日间照料中心,午饭准时响起,老人们陆续走出房间,前往餐厅就餐。“俺们在这里住得好、吃得好,一年四季的衣服这里也给提供,儿女经常过来探望,日子别提有多舒坦了。”84岁的王巴则老人对现在的养老生活特别满意,直夸政府办的这件大好事。

古交山乡大城市小,有建制村108个,农村人口50795人。其中,60岁以上农村老年人15046人,占比29.6%。特别是近年来年轻人外出打工、陪孩子上学等,使得农村空巢老人、留守老人越来越多。

群众的“急难愁盼”,就是党委政府的目光所在。抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来,古交市聚焦农村人口老龄化日趋严峻,空巢、独居、特困老人群体不断增加,以及“穷家难舍”不愿意离村养老等日益凸显的养老难题,将农村日间照料中心建设作为一项重要的民生工程,以农村日间照料中心“全覆盖”为目标,坚持“政府搭台、民政牵头、村(居)承办、社会参与”工作思路,主动作为、积极探索,一个具有本地特色的农村养老服务模式应运而生、日渐成熟……

制度化设计

变“粗放式指导”为“精准化保障”

“社会养老难点在农村,农村养老的一大痛点是老年人的吃饭问题。”古交市民政局局长成艳林说,前期调查发现,“做一顿吃几顿”“能凑合就凑合”成为许多农村老年人生活的常态。

结合区域实际,古交市制定出台《古交市关于进一步提升农村老年人日间照料中心运营服务质量的实施办法(试行)》《古交市农村老年人日间照料中心运行考核暂行办法》等政策制度,对日间照料中心建设、考核标准、运行经费拨付等方面加以明确,并签订老年人就餐协议、工作

人员聘用协议,上墙公示收费凭证、从业健康证等,制作老年人健康档案,就餐花名册等。同时,变“粗放式指导”为“精准化保障”,要求各村日间照料中心在功能设置上统一标准,至少配备休息室、娱乐室、图书室、健身房康复室和餐厅“四室一厅”,做到生活、娱乐、医疗设施一应俱全,确保老人舒适方便。

在此基础上,古交市财政每年拿出“真金白银”,采取分值评定和年终考核相结合的办法,通过以奖代补的形式发放至各村日间照料中心,用于老人们的就餐生活补贴——考核优秀的,每年给予7万元奖补;考核良好的,每年给予5万元奖补;考核合格的,每年给予3万元奖补。

目前,古交市共建成运行村(社区)日间照料中心、养老服务站等73个,运营率达90%,年服务老年人7000余人。

社会化参与

变“财政独立支撑”为“多方携手合作”

阴家沟村日间照料中心在古交市规模数一数二,除服务本村老人外,还能满足镇城底、梭峪、嘉乐泉、城家曲、八字山等周边村庄的养老需求。这里入住的19位老年人,年龄大的92岁,最年轻的也已70多岁。

“我们这里有72张床位,在政府的支持下,基本实现了居住宾馆化、庭院花园化、康复治疗一体化。”中心负责人杨玉发说,“在村里企业家的赞助支持下,本村老年人入住全部免费,周边几个村的老年人每天只需要支付4元钱的服务费。”

常安乡麻家口村日间照料中心除了提供就餐等基本服务外,还为村里的老年人建立健康档案,每月委托医疗机构为老年人免费体检。该村还成立了一支志愿者队伍,为村里的老年人提供洗澡理发、陪同就医以及组织文娱活动等服务。

“鼓励社会各界广泛参与,努力减轻农村居民的养老负担。”古交市探索建立政府、企业、社会组织、农户等共同参与的社会化养老合作机制,采取“政府补一点、村集体贴一点、企业让一点、志愿者奉献一点”的方式,建立健全符合区域实际的公益助老服务体系,实现了从“财政独立支撑”到“多方携手合作”的转变。

本土化服务

变“远大高上”为“方便接地气”

“我们这里山多川少,农村分布较为分散,基础设施相对薄弱,我们也曾想过将农村老年人集中安排到标准更高、环境更好的养老机构,但很快这一想法就被否定了。”成艳林说,“穷家难舍、故土难离”是众多农村老年人固有的思想,这一现象在古交市表现得尤为典型。

结合区域实际情况,古交市坚持就近、便捷、实用原则,逐步在全市所有建制村建设日间照料中心,努力让老年人足不出村即可享受基本的养老服务。

“不要挂念我,在外头好好工作,家里一切都挺好的。”6月26日中午,在科头村日间照料中心,吃完午饭的张变开老人在志愿者的帮助下,和外出打工的儿子闫建斌接通了微信视频聊天:“村里餐厅的饭菜很合胃口,今天中午吃的面条,一会儿还要和老姐妹们去打牌。”

“日间照料中心做饭的大师傅都是从本村找的,做的都是家常饭菜,也适合老人们的饮食习惯。”科头村党支部书记闫勇同说,日间照料中心不仅方便老年人,还解决了一部分农村剩余劳动力就业的问题。

据了解,在古交农村,先后有160余人在家门口的日间照料中心找到合适的工作。看着家门口的养老服务越办越好,科头村90岁的闫安彪老人乐呵呵地说:“夕阳无限好,尽管近黄昏……”

记者 徐方伟

太原能源低碳发展论坛征集宣传标语

本报讯 即日起至7月30日,2022年太原能源低碳发展论坛面向全国征集宣传标语。

2022年太原能源低碳发展论坛由省政府、外交部、国家发展改革委、科技部、自然资源部、生态环境部、商务部、国家能源局共同主办,拟于9月在太原市举办,主题为“能源双碳发展”。

为提升太原论坛质量和影响力,论坛组委会秘书处征集太原论坛宣传标语。宣传标语须为原创,定位准确,主题突出,语言简洁凝练;内容紧扣论坛主题,积极反映全球能源发展倡议,宣传碳达峰碳中和工作,展现山西风采;有较强的应用性,适合在报纸、广播电视、网络以及公共场所使用和传播等。鼓励同时提交对应的英文表述等。投稿须附带300字以内文字说明,说明创作理念。本次活动采用线上征集,有意者将作品发送至邮箱telc2022@163.com,邮件注明宣传标语投稿。(何宝国)

我省一重大科技项目在太原理工大学启动

本报讯 近日,由太原理工大学航空航天学院科研团队牵头,西北工业大学、南京航空航天大学及太原航空仪表有限公司多家单位共同参与的山西省科技重大专项“揭榜挂帅”项目——“基于多学科/多目标协同的四/五座多用途飞机总体设计与气动优化技术”项目启动会召开。

四/五座多用途飞机研发项目是太原理工大学航空航天学院承担的首个省级重大科技专项,将有助于我省在较短时间内提升航空航天领域基础创新能力,带动我省航空材料、航电、航空运动及通用航空市场的发展,对我省打造通用航空产业集群、推动能源革命、促进产业转型和全方位高质量发展产生重大而深远的意义。(尹哲)

山西转型综合改革示范区土地管理局国有建设用地(标准地)使用权挂牌出让公告

晋综示土(告)字[2022]10号

经山西转型综合改革示范区管理委员会批准,山西转型综合改革示范区土地管理局决定以挂牌方式出让1幅地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块按照示范区“标准地”出让,基本情况、规划指标和其他控制性指标要求详见附表。

二、中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织(除法律法规另有规定外)均可申请参加,申请人可以单独申请,也可以联合申请。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得的原则确定竞得人。

国有建设用地使用权公开挂牌出让情况表(标准地)

序号	地块编号	园区	土地位置	土地面积	土地用途	规划指标要求				四项控制性指标				出让年限(年)	挂牌起始价(万元)	增价幅度(万元或其整数倍)	竞买保证金(万元)
						容积率	建筑密度	绿地率	建筑限高(米)	固投标准(万元/亩)	税收标准(万元/亩)	能耗标准	环境标准				
1	ZGYQ2022-4 (阪寺山片区 GYXQ-02-02 街区008地块局部)	阳曲 园区	东至国有空地,南至企业大道绿化带工程(阪寺山片区),西至山西厚生新材料有限公司,北至国有空地。	158567.23m ² (合237.85亩)	工业用地	≥1.0且≤2.0	≥40%	≤20%	依照具体工艺确定	≥300	≥8	工业产值能耗(TCE/万元)≤0.15	(1)单位工业增加值COD排放量(KG/万元)≤1; (2)氮氧化物排放量(KG/万立方米天然气)≤18.71; (3)单位工业增加值SO ₂ 排放量(KG/万元)≤1.78; (4)单位工业增加值氨氮排放量(KG/万元)≤0.26; (5)危险废物处理率达到100%; (6)污染地块安全利用率达到100%。	50	5170	119	5170

(上接第1版)四是切实提升文物科技创新水平。要加强文物保护科技平台和文物资源数据库建设,加快云冈研究院和有关文博院所建设步伐,强化文物保护基础研究和关键技术攻关,推动文物安全数字化监管全省一张网、全覆盖,以科技赋能文物保护利用。五是加大对文物工作的政策支持力度。要继续加强基层文物保护和考古工作机构队伍建设,培育引进相关领域专业人才,充实文物保护后备力量,组织实施一批具有重大影响和示范意义的文物保护重点项目,建立多元稳定可持续的资金投入保障机制,解决好有人干事、有钱办事的问题。

林武强调,各级各有关部门要将文物工作摆上重要议事日程,各级领导干部特别是“一把手”要自觉扛起文物安全主体责任,抓好有关工作落实,坚决守牢文物安全底线。要加大文物知识的宣传、教育、普及力度,营造保护文物、人人有责的浓厚氛围,形成全社会参与文物保护的新格局。

座谈会前,林武利用两个半天时间,先后来到世界文化遗产平遥镇国寺和双林寺,全国重点文物保护单位介休市后土庙、张壁古堡、云峰寺石佛殿,低级别文物保护单位平遥县河底庙、介休抗日民主政府旧址和南槐志庄村云庵,了解文保单位现状,听取古建筑及彩塑文物保护修缮工作情况汇报,对文物保护、管理维护、合理利用等提出具体要求,亲切看望基层文物保护工作者,嘱咐他们不辱使命,履职尽责,守护好老祖宗留给我们的宝贵财富。

省直有关部门、省属文旅企业主要负责同志,省文物局班子成员,晋中市和平遥县、介休市党政主要负责同志,各市市委宣传部部长、分管文物工作的副市长参加座谈会。

(上接第1版)林武强调,各级党委、政府要持续扛牢疫情防控政治责任,进一步完善平战结合指挥体系,压实压紧“四方”责任,确保各项防控措施全面落地见效。要引导广大群众做好自己健康的第一责任人,自觉遵守疫情防控要求,主动接受查验码验码,有序参加社会活动,减少不必要的聚会聚集,为疫情防控大局作出贡献。

蓝佛安指出,各级各部门要坚持防控力度不减与优化防控措施两手抓,清醒认识当前严峻形势,严格执行第九版防控方案及国家加强外防输入工作等要求,持续总结经验、优化措施,更加科学精准做好常态化疫情防控工作。要科学安排高温天气下的防疫工作,加强一线防疫人员人文关怀,统筹调配人力资源,强化防暑降温等服务保障,确保防疫工作可持续、不断档。要坚持目标导向、问题导向、结果导向,严肃认真做好各类监督检查和审计、巡视发现问题整改工作,齐心协力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。

会议以视频方式召开。省疫情防控工作领导小组成员单位负责同志在省主会场参加会议。各市、县(市、区)设分会场。

坚持以案为鉴 筑牢拒腐防变防线 勇于自我革命 全面建设清廉太原

(上接第1版)韦韬认真听取讲解,仔细观看案例剖析,不时询问有关情况。他说,修身立德是为政之基,从不敢、不能到不想,必须解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题。要充分利用好省党风廉政教育基地这一重要阵地,推动理想信念、党纪国法和廉政警示教育常态化,用身边事教育身边人,以案释德、以案释纪、以案释法,切实筑牢广大党员干部拒腐防变的思想防线。

参观结束后,在宣誓厅,面对鲜艳的中国共产党党旗,韦韬领誓,大家举起右拳,重温入党誓词,许下严守党的纪律、对党绝对忠诚的庄严承诺。观展前,还集体观看了警示教育片。

市委常委、市人大常委会、市政府、市政协负责同志,市法检两长一同参观。市直有关部门主要负责同志,各县(市、区)党政主要负责同志参加。

声明

刘茂银:

你与太原市万柏林区西铭街道小西铭村村民委员会于2008年9月18日签订的《承租南沟挖山填沟造地合同书》,经太原市万柏林区人民法院认定为“承租合同”。根据当时的《合同法》和现行《民法典》规定,租赁合同的租期最长二十年,超过二十年部分无效。上述合同约定的承租期限为三十年,超过了法律规定的有效期间。现依法登报声明如下:

双方签订的上述合同,期间超过二十年的部分无效,即该合同有效期至2028年9月17日止,自2028年9月18日以后村委会将按无效合同的处理原则,收回承租场地并且不续签合同。

特此声明

太原市万柏林区西铭街道小西铭村村民委员会

2022年7月9日

申请。

(三)本局认为需要对以上国有建设用地使用权挂牌出让的时间、地点、文件内容及其他事项做出变更时,将发布变更公告,届时以变更公告为准。

九、挂牌出让文件领取地点及联系方式

挂牌出让文件领取地点:阳曲产业园区太原市五龙口街678号(东客站对面)3层324室。

联系人:王先生 0351-4859419

山西转型综合改革示范区土地管理局

2022年7月9日